



# 新秀生猛，各领风骚

## 陈国豪 首秀两双，惊艳自己

倘若说新赛季最值得期待的一支CBA球队，北京北控势必榜上有名。一方面，曾率领北京首钢实现四年三冠的老帅闵鹿蕾重出江湖，成为球队的新任主教练。另一方面，球队用状元签摘下了CUBAL（中国大学生篮球联赛）的明星球员陈国豪，吸引了不少关注度。

人气虽高，但回归于球场，终究要靠实力说话，而陈国豪的职业生涯首秀足以用“惊艳”二字来形容。虽然出于紧张的缘故，陈国豪的第一次投篮出现了三不沾的情况，但实战经验丰富的他迅速调整好了状态，不仅能够防守端利用出色的身体素质贡献盖帽，同时能够在进攻上给予球队火力上的稳定输出，很难让人想象到他只是一个初登CBA赛场的“菜鸟”，“第一场上场的时候还是会有一点点紧张，但是教练和队友的鼓励，让我慢慢调整了状态。闵指导一直在鼓励我要敢投篮，冲击篮筐，抢篮板。”

整场比赛，陈国豪10投7中，三分球5投3中，其中包括一记终场结束前杀死比赛的三分，得到20分、10个篮板和5次盖帽，个人表现堪称完美。根据统计，在CBA联赛历史上，陈国豪是首位在个人职业

生涯首场比赛中就能拿到20+10数据的选秀球员。同时，在CBA联赛近10个赛季以来，陈国豪是第10位单场可以贡献20+10+5成绩单的国内球员。

不同于球场上霸气外露的表现，面对媒体的长枪短炮，陈国豪略显羞涩与内敛。对于自己首秀的发挥，他一连说了好几个“没想到”，“没想到这场比赛会打成这样，就想着在上场的时间里去拼就行了。”凭借着出色的表现，陈国豪全场出战将近40分钟，其中打满了整个下半场，“没想到能打满下半场。只要留在场上，就尽最大努力。作为新秀，闵指导能给我这么长时间，是对我的信任。”

虽然“广工魔兽”的名声在外，但事实上外界对于陈国豪在CBA联赛的前景并非完全看好，主要是担心其2米05的身高能否让他在长人如林以及身体对抗强度更高的CBA内线中生存，而即插即用的陈国豪仅用一场比赛就打消了那些质疑的声音，同时俘获了一众CBA球迷的喜爱，“首秀这个数据是有些出乎意料，自己其实在防守和队友的沟通方面还存在很多不足的地方。”赛后，陈国豪谦虚地给自己打了7

新赛季CBA联赛拉开战幕，一张张全新的面孔让联赛变得更加充满朝气与活力。随着又一批颇具天赋的青年才俊踏上CBA联赛的舞台，外界自然期待着其中能有横空出世的佼佼者，成为中国男篮的未来势力与新鲜血液。

专题撰稿  
本报记者 薛思佳

分，但在主帅闵鹿蕾眼里，这位爱将配得上全场的欢呼与掌声，“陈国豪来到球队一直在努力训练和融入，我们和他沟通过，也是希望他不要改变任何东西，就是不断地丰富自己。其实，不是我有意识给他上场时间，是孩子比较努力，通过努力赢得了上场时间。正是当打之年，这点累他承受得了。”

## 邹阳 有点“凡尔赛”，福建队捡到宝了

根据官方给出的数据，陈国豪是CBA历史上第二位在首秀中即得到两双的选秀球员，而第一位则是今年选秀大会在第五顺位被福建队选中的邹阳。

邹阳与陈国豪，可谓是CUBAL的一时瑜亮，两人分别代表清华大学和广东工业大学在联赛中有过多次交手，互有胜负，同时也成为了今年选秀大会状元的前二热门人选。略让人有些意外的是，邹阳最终跌落到了第五顺位，被福建队成功“捡漏”，但这丝毫没有影响到他的心态，“可能有人认为，联赛的结果和选秀大会的过程，会让我有些落差，但实际上并没有，我觉得这段经历是对我自己很好的一次磨炼。”

面对去年的四强球队浙江广厦，邹阳所在的福建队差点在主场爆冷成功，而这有一部分要得益于邹阳的出色表现。出色的身体条件以及运动能力，让邹阳在攻防两端都颇有存在感，同时也证明了“是金子总会发光”。在个人的CBA首秀中，邹阳交出了15分、10个篮板、4次助攻和4次抢断的全面成绩单。在被问及是否有关关注邹阳的首秀时，陈国豪也表示：“有关注，他也很优秀。顺位其实并不是最重要的，而是要去到合适的球队。”

作为CBA联赛中最崇尚进攻的球队之一，防守一直以来都是福建队非常羸弱的环节，而邹阳的到来恰好弥补了球队这一方面的短板。“我自己打了这么多年球，知道自己的特点

是什么。如果教练派我去防守外援，我觉得也没什么问题，然后再去争取其他方面的进步。”对于自己的首秀，邹阳在个人社交媒体上评价道，“首秀并不完美，但拼得酣畅淋漓。”

没能赢球固然可惜，但邹阳在面对联赛老牌强队时展现出的拼劲与韧性，仍然让人对他的首个CBA赛季充满期待，“我觉得球队第一场还是展现出了很好的凝聚力。浙江广厦一直都是联赛排名前五名的队伍。我们打了46分钟的好球，只是在最后两分钟没有做好，需要向对手去学习。”邹阳说道，“第一场球多少还是有点受到伤病的影响，包括投篮方面，希望能够在未来的比赛中继续去提升自己的表现。”

## 初露锋芒，缺少对抗

杨瀚森

在受关注度上能与陈国豪、邹阳相提并论的新秀，还有来自青岛队的杨瀚森。不同于前两位出身于校园篮球，杨瀚森出自于青岛男篮梯队，并且今年只有18岁，与两位已经24岁的大学生球员相比，他身上显然有着更多的潜力留待发掘与培养。

自去年开始，杨瀚森便跟随一线队征战CBA夏季联赛，但受年龄方面的限制，他的CBA联赛首秀被推迟了整整一年。过去这个夏天，杨瀚森先是代表中国国青队征战了世青赛，场均可以交出126分、10.4个篮板、4.7次助攻和5次封盖的成绩单，被外媒冠以“中国约基奇”的美誉，足以可见他在比赛中所展露的天赋与潜质。

凭借着在世青赛中出色的表现

CBA赛季，杨瀚森的话语里有一种超出年龄的成熟，“参加成年队的比赛，自己感觉在经验上、身体对抗上都是有差距，第一年打CBA希望自己能顺其自然，向前辈们学习。球队进季后赛是最重要的，我自己不会看重个人得分，只要球队能取胜就行。”

CBA联赛首轮，杨瀚森在面對邹雨宸、俞长栋等原国手坐镇的北京北控内线，丝毫没有任何的胆怯或是慌乱，开场即利用身高优势打进2分，甚至获得了部分客场球迷的掌声。首节战罢，杨瀚森便得到了6分、3个篮板和3次封盖，不过受困于犯规方面的困扰，影响到了他后续的出场时间，整场比赛的数据也停留在了13分和10个篮板，“还是得尽快适应联赛的判罚尺度，自己第四节的两次犯规，都是陷入了对手的陷阱。”对于自己的首秀，杨瀚森并不想去打分，“球队没赢球，我自己表现再好也没什么意义。”

虽然球员本人对于比赛的结果和表现不太满意，但青岛队主帅刘维伟还是对杨瀚森的发挥给予了高度赞扬，“杨瀚森第一场比赛表现得非常不错，一名18岁的孩子能够有这样发挥非常不容易，他自身还有很多不足，我们教练组会通过每一场比赛帮助他提高。”自上赛季执掌青岛队教鞭之后，刘维伟麾下的这支青年军正逐渐成为联盟里一股不可忽视的力量，“他现在需要去适应CBA的对抗和尺度。他有他的优势，当然也有一些弱点。这些东西不是一天两天就可以练成的，此前青年队的强度和CBA是完全不同的，我们也想通过比赛去锻炼他。他自己也非常努力，我相信通过几场的适应，他会越来越好。”

邹阳、陈国豪、杨瀚森等几位一年级生的表现让人欣喜之余，崔永熙、曾凡博、林威等几位二年级生的状态同样不遑多让。可以预见的是，本赛季CBA最佳星锐球员奖项的争夺将出现白热化的趋势。与此同时，校园派、青训派与留洋派之间也呈现出了一种交相辉映的状态，这对于眼下处于低谷期的中国男篮而言，或许算是一个令人感到欣慰的消息，也希望这群年轻球员的澎湃热血，能够唤醒沉睡中的中国男篮，给予球迷们一丝光亮与希望。

### CBA常规赛 (第2轮)

辽宁本钢 108 比 94 四川金强  
北京北汽 113 比 106 浙江广厦  
浙江稠州 96 比 106 广东华南虎  
—— 今日 19:35 ——  
山东高速 VS 吉林九台  
江苏肯帝亚 VS 上海久事  
宁波町渥 VS 福建浔兴  
山西汾酒 VS 天津先行者  
广州龙狮 VS 新疆伊力特

和状态，杨瀚森进入了中国男篮主帅乔尔杰维奇的视野。据中国男篮助理教练刘伟透露，塞尔维亚人曾经希望在亚运会期间补召其入队，带他感受一下大赛的氛围，但最终受人才库的限制，未能抽调其入选亚运会12人名单，“顺其自然，不会去想那么多，就正常去打好球。”

回到国内之后，杨瀚森开始跟随青岛队备战新赛季CBA联赛，“没什么感觉，就是按照教练的要求去做，努力发挥出自己水平。去年联赛，俱乐部就安排我跟队参加了所有比赛。球队如何准备比赛，我都已经弄明白了。教练就要求我放松心态，我也争取能够做到。”对于自己的首个